

## Нетитулованный род Толстых и сельцо Новинки.

Образцова Мария, ученица 9 кл.  
Руководитель: Лампе С.Н.

С нашей местностью, а именно, с селом Старое Мелково, связан и род Толстых. Толстые - один из древнейших, известнейших и многочисленных в России родов русского дворянства.

Старинный род Толстых ведет своё происхождение от «мужа честна Индриса, выехавшего из немец, из Цесарския земли» в Чернигов в 1353 году. Один из его потомков получил от царя Ивана Васильевича прозвище «Толстой» (толстый), которое впоследствии стало фамилией.

Многие представители нетитулованной ветви семейства Толстых, дальние родственники величайшего русского писателя графа Льва Николаевича Толстого, связали свою жизнь с нашим Тверским краем. В XVII веке они получили земли на западном и восточном берегах Селигера.

Генерал-поручик Яков Иванович во второй половине XVIII века основал на живописном полуострове у Елецкого плёса озера Селигер богатое поместье Новые Ельцы.

В семье его сына, Николая Яковлевича, было восемь детей – три сына и пять дочерей. Наибольшую известность среди сыновей приобрел старший – Яков, названный в честь деда.

Как старший сын Яков Николаевич получил по наследству майоратную усадьбу Новые Ельцы. Участник крупных сражений Отечественной войны 1812 г., государственный и известный общественный деятель декабристского круга, близкий друг А.С. Пушкина, Яков Николаевич Толстой отличался литературными талантами и был известен как поэт. Он был знаком с декабристами, являлся одним из основателей литературно-политического кружка «Зеленая лампа», среди членов которого был А.С. Пушкин.

Средний из осташковских братьев Толстых, Иван Николаевич, также известен как государственный деятель. Он участвовал в Отечественной войне 1812 г., был сенатором и тайным советником. И.Н. Толстой служил в Адмиралтействе, в обер-прокурорском ведомстве, занимался проверкой работ по устройству Московского тракта. Имея земли в Тверской губернии, Иван Николаевич жил и умер в Санкт-Петербурге.

После смерти отца, младший сын Николая Яковлевича, Николай Николаевич, получил в наследство несколько небольших поместий, от которых после женитьбы отказался. Женился Н.Н. Толстой в 1822 году на Елизавете Ивановне Загряжской и получил сельцо Новинки рядом с Мелковской слободкой как приданое жены. Ей эти земли достались от прадеда - Дмитрия Даниловича Загряжского. Невесте в приданое были выделены земли по обоим берегам Волги: в Тверском уезде (сельцо Новинки) и Корчевском уезде (часть села Борки, где одна из улиц получила название Толстовская) Тверской губернии, а с ними – 110 душ крепостных.

В Новинках Николай Николаевич решил основать своё родовое гнездо. Поместье Новинки располагалось по правую сторону Московско-Петербургского тракта, рядом с дорогой. Когда в 1834г. завершилась прокладка нового шоссе, оно местами было спрямлено и пошло западнее: от села Безбородово на Мелково. А в начале XIX века из усадьбы Новинки можно было видеть всех, кто проезжал по Петербургскому тракту. Братья Толстые были хорошими знакомыми А.С. Пушкина, который проезжал по тракту 20 раз, и можно предположить, что поэт останавливался в Новинках.

В 1857 г. Николай Николаевич Толстой году дал приют в своей усадьбе старому другу декабристу Ивану Дмитриевичу Якушкину, который больным возвратился с каторги из Сибири. В Новинки приезжали навестить ссыльного постояльца декабрист Матвей Иванович Муравьёв-Апостол и поэт Фёдор Николаевич Глинка. Одно из стихотворений Ф.Н. Глинки было посвящено дням, проведённым у Толстых в Новинках

В семье Николая Николаевича было семеро детей. После смерти отца имение Новинки досталось старшему из сыновей – Алексею. Алексей Николаевич Толстой получил образование в Петербурге. Он был выпущен из Института путей сообщения, участвовал в Крымской войне, отличился при защите Севастополя, был членом Тверского губернского присутствия, почётным мировым судьёй Тверского уезда. Позже Толстой служил директором Нижегородско-Самарского Земельного банка. После его скоростижной смерти вдова Надежда Александровна с маленькими детьми вернулась в своё тверское имение Новинки. Все дети Толстых отличались разнообразными талантами: Николай, Сергей и Мария писали стихи и прозу, Николай переводил литературные произведения, а Сергей писал музыку на свои стихи, которых оставил более пятисот.

Последний владелец имения Новинки Николай Алексеевич Толстой был выдающейся личностью в роде Толстых. Он родился в 1856 г. в Москве. Позже Николай Алексеевич воспитывался в имении Новинки, получил прекрасное домашнее образование, окончил Тверскую гимназию и Аракчеевский кадетский корпус в Нижнем Новгороде, т.к. в этом городе служил его отец. Женившись на своей троюродной сестре Марии Алексеевне Загряжской, Николай Алексеевич поселился в Новинках.

Усадьба была не очень богатой, относилась к средним. Дом был двухэтажным, с балконом. Дом окружал большой сад, в центре которого была огромная клумба. В саду – обилие цветов, пихты, кедры, жимолость, айва, кусты крыжовника, смородины, пруд, оранжерея. В кадках зеленели пальмы и драцены. Широкая берёзовая аллея, а за ней Слободская дорога вели к селу Мелково, к храму Димитрия Солунского. К его приходу относилась усадьба Толстых.

Николай Алексеевич Толстой был очень талантливым человеком. Он прекрасно рисовал, изучал иностранные языки, занимался переводами, писал стихи и прозу, собрал и систематизировал богатейший семейный архив. Трудом всей жизни Николая Алексеевича была «Семейная летопись Толстых XVIII–XXI вв». Этот литературный труд не сохранился. 25 июля 1918 г. Николай Алексеевич Толстой и его жена Мария Алексеевна были арестованы в качестве заложников и расстреляны в селе Завидово. Место их захоронения неизвестно.

Круг общения Толстых был широк. Они общались с поэтом-самоучкой Спиридоном Дмитриевичем Дрожжиным, уроженцем соседней деревни Низовка. Членам семьи Толстых были посвящены несколько стихотворений поэта. В 1900 г. у Толстых в Новинках вместе с С.Д. Дрожжиным во время своего путешествия по России побывали немецкий поэт Райнер Мария Рильке и его спутница русского происхождения, известная писательница и философ, Лу Саломе. Впоследствии они переписывались с Николаем Алексеевичем.

В тяжёлые дни после революции 1917 года заботливое, добрососедское участие крестьян окрестных деревень помогло выжить семье Толстых, а после их гибели – дочери Вере и младшему сыну Сергею, будущему писателю. Они были единственными, кто остался от большой и дружной семьи Николая Алексеевича. Вере и Сергею пришлось несколько раз менять место жительства. Они жили в окрестных деревнях Демидово, Безбородово и Мокшино, бедствовали,

пока их не забрала к себе сестра матери, которая проживала в Торжке. В 1924 году Вере и Сергею Толстым удалось переехать в Москву.

Оставшись без родителей, старшая сестра Вера заменила Сергею мать и полностью взяла на себя воспитание младшего брата. Прекрасная художница, Вера бралась за любую работу. После окончания средней школы Сергей Николаевич работал, «испробовав десятки летучих профессий». Его литературный талант проявился ещё в детстве, в возрасте семи лет. Он постоянно занимался самообразованием, писал стихи, переводил французских поэтов. В конце 1920-х годов Сергей Николаевич был принят в Союз поэтов. Литературный институт будущий писатель не закончил из-за материальных трудностей. Позднее он получил высшее техническое образование, работал инженером, а творчеству отдавал лишь свободные от работы, в основном, ночные часы.

Несмотря на трагедию семьи, Сергей Николаевич всегда был патриотом России. Он прошел Великую Отечественную войну от первого до последнего дня, был награждён медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией», позже - «В память 800-летия Москвы» и «20 лет победы в Великой Отечественной войне». В 1960-х годах С.Н. Толстой работал в Академии педагогических наук, был членом Союза журналистов СССР. Произведения С.Н. Толстого долго не публиковались. Только после его смерти, в 2008 году, появился пятитомник писателя. Сергей Николаевич Толстой — выдающийся русский писатель: прозаик, поэт, философ, драматург, эссеист, литературовед, переводчик с английского, немецкого, польского и украинского языков. «Четвёртым Толстым» назвал его известный литературовед профессор Дунаев. Сергей Николаевич Толстой - один из последних ярких представителей русской классической литературы, достойный представитель семейства дворян Толстых.

В июле 2016 года прах последнего из наших Толстых, писателя Сергея Николаевича был перезахоронен возле Успенской церкви храмового комплекса села Завидово. А 12 ноября прошлого года на месте разрушенного храма во имя святого Димитрия Солунского был открыт памятный поклонный крест. Здесь, на старом погосте, покоятся останки многих представителей талантливого и благородного семейства Толстых, род занятий которых был в течение веков разнообразен, но всех их объединяло преданное искреннее служение своему Отечеству, служение России. Забывать их славные имена мы не имеем права.